



## 儿子对不起!妈妈让你丢面子了

作者简介 &gt;&gt;

文静然 二级作家

主要作品有《花过无影》《九晚》等，副编审，“湖南省书报刊编校质量检测认定专家委员会”专家。



为了一个冰激凌，只是一个冰激凌，儿子第一次在公共场所和我闹了起来。

事情发生在国庆节期间，有朋友请吃饭，儿子要吃冰激凌。吃完了一个，他还要吃一个，其实是要我正在吃的这一个，朋友立马反对。“这毛病不能惯！”朋友说这话的时候，我感觉到她的真诚，于是一口吃完了我的那份冰激凌，儿子则一溜溜到了桌子底下……后来的局面变得有些不可收拾，我甚至打了他。

我有些后悔，尤其是孩他爸跟我谈起这事的时候。

“其实，你没必要跟他在外面闹起来，大可以回家再教育他。”孩他爸说。

谁说不是呢？可当时那情况，说到底，我一是顾及朋友的面子，她好心请客，而且她愿意帮我管教孩子，我能不和她勠力同心？二来我也顾及自己的面子，你一小屁孩，在外面跟我闹什么闹？我难道治不了你？可是，我唯独没有顾及的就是儿子的面子，他这么一点小人，能有什么面子呢？或者，我根本就是这么认为的。

其实，这真的是第一次。后来我跟好几个朋友说起这事，都说：“怎么可能？你那儿子多乖多懂事啊！”是啊！一个两岁就能安静地听完整场音乐会的孩子，谁会相信他竟能这样出格呢？我记得当时他“哧溜”一声就钻到桌子底下去了……

他为什么要钻到桌子底下去呢？我想只有一种可能——他觉得丢了面子。当时，除了我的那位朋友，还有一桌子的人，大家都看着他，都在试图以各种语言劝说他以达到让他“改邪归正”的目的。他先是咧着嘴哭，继而抢我手里的冰激凌勺，是在我用力地推开他并躲到桌子的另一边之后，他才“哧溜”一声就钻到桌子底下去的。

还有一个前提——孩子已经有长达一个月没有见到我了。他是我一手带大的，没有老人帮忙，也没有请过保姆，



他从未离开过我，陡然分开，他是有些娇气的，而且希望通过撒娇以宣泄分离带来的焦灼及不安全感。所以，从表面看，他只是要一个冰激凌，一个我正在吃的冰激凌，而他的内心要的却是母亲毫无保留的爱。“妈妈，你爱我吗？”事后他一遍一遍地这样问我，我便知道了。

中国古训“堂前教子”，莫非有错？我开始思考这个问题。所谓“堂前”，是指正房前面或者正厅，这里指代人前，意蕴教导子女要公开公正。中国古代的家庭往往人口众多，“堂前”即公共场合，所以，“堂前教子”就是指当着众人的面教育孩子。

怕是曲解了古人。堂前教子，重在一个“教”字。《说文》云：“教，上所施，下所效也。”上施下效，说的是，但凡长者、师者或尊者均可以成为学生或孩子的模仿对象，一切行为都是“教”。堂前教子，为人父母应该以自己的行为去影响和教育孩子，不是训斥，不是打骂。

那天，我的行为却有失偏颇。或者，我可以这样——

我端起属于我的那份冰激凌，然后牵着儿子的小手离开饭桌，我们找到一个僻静的地方，弯下腰来，我诚恳地将冰激凌递到儿子手上，然后告诉他：“妈妈也想吃这个冰激凌，不过你喜欢就让你吃吧！因为妈妈爱你。”接下来的一幕，以我对儿子的了解，他一定不会吃，因为他要的就是妈妈的爱，他已经得到了。他会说：“妈妈，抱一个。”我抱着他，世界如此美好！

尊重孩子！因为孩子也是一个生命个体，孩子也有面子有尊严。谨遵谨记！

还有，我要认真地跟儿子说一声“对不起”，为什么不呢？我的简单粗暴不啻一场暴风骤雨。我们常常把孩子比作禾苗，我们日常的呵护亦和风细雨般，然而，我那天的行为……不说了不说了，要说就说“对不起”。

亲爱的儿子，请你接受妈妈的这声道歉好吗？你的妈妈是一个文艺的女人，一生尽做些化茧为蝶的梦，所幸有你！所以啊，儿子，你是妈妈全部的梦、全部的希望。却又错了，你小小禾苗般的身躯如何承载我的全部？不如让我化作你身下的土地，你想怎么成长就怎么成长吧！



家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育

相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目，邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。

欢迎关注凤凰网辣妈联萌微信公众号（ID搜索fengonemama或扫描上面二维码），给我们留言、投稿和交流，让我们一起在育儿的路上升级打怪……

## 5岁儿子突然变得特别胆小，只因无意中看了部恐怖片

倾诉：子墨妈妈

老师好，我是一个5岁男孩的妈妈。前段时间因为我和他爸爸同时要出差，就把儿子子墨暂时送回了乡下的外婆家。外婆家有我哥哥的孩子，已经12岁了，刚好也是男孩。

我想着做哥哥的肯定会照顾好弟弟，两个孩子在一起应该没问题，没想到发生了一起让我没有预料的事。有一天，我哥哥的儿子带了几个男同学来家里玩，他们提议一起看恐怖片。几个男孩看得津津有味，根本没顾及到身边还有个5岁的小

男孩，于是，我儿子无意中就跟着看了一部恐怖片。当我把儿子从外婆家接回来后，就发现儿子变得特别胆小了。比方说，晚上睡觉，即便有我陪着，他也不敢去睡；好不容易哄他睡着了，他又整晚地做噩梦、说胡话；即便是大白天，他也不敢一个人待在房间里。

说实话，我自己也挺害怕看恐怖片的，所以可以想象得到，那么小的孩子肯定会更害怕。我不知道怎样才能让儿子消除看恐怖片后的阴影，也很担心对孩子的成长产生不利影响。



### 不妨玩一场“扮鬼”游戏，告诉孩子“恐怖”的真相

年龄小的孩子心灵还很稚嫩，而且缺乏识别力，过早接触恐怖片，很容易对他的心理造成不良影响。如果出现了一系列情绪反应，这个时候，父母的陪伴、引导和共情，帮助他们消除恐惧，建立安全感就显得尤为重要。那么，该怎么帮孩子找回安全感呢？家长和孩子可以从这几个方面共同来完成。

首先，可以告诉孩子，恐怖电影里那些恐怖气氛，都是人为营造出来的。爸爸妈妈不妨设计一些好玩的游戏场景来重新演绎，把让人感受到恐惧的元素当场戳穿。比如，让爸爸化身一个蒙面的鬼怪，而妈妈和孩子可以化身正义的天使将他打败。通过“扮鬼”的游戏让孩子慢慢理解鬼神世界，其实都是人们导演出来的，在真实的生活里它们并不存在，对于消除他的恐惧心理会有一定的作用。还可以给孩子买一些恐怖影片里出现过的玩具或道具，让他们自行拆开玩耍，孩子会发现所谓的什么“鬼”，其实都是假的，跟其他玩具没什么两样，都不会伤害自己，这也能帮助孩子打破对恐怖片的神秘感。

另外，这段时间爸爸妈妈们要多陪伴孩子。晚上陪着孩子一起睡的时候，可以在床边点一个小夜灯，这样孩子即使做了恶梦醒来，只要看到身边有灯亮着，也不会那么害怕。夜间睡前，还可以给孩子听一些舒缓的儿童音乐，或者讲一些温暖幽默的故事，转移他的注意力，温柔地强调不管什么时候



亲子专家：王建平博士

爸爸妈妈都会陪在身边，不断给孩子心理暗示，有爸爸妈妈在什么也不要害怕，孩子的情绪会慢慢地恢复平静，内心的安全感也会慢慢找回来。

平时呢，父母还可以带孩子多进行一些户外运动，通过运动去释放他内心的恐惧感，从而获得一种情绪上的平衡。当然，如果说孩子的这种心理创伤特别严重，而且持续的时间很长，超过一周以上，父母的陪伴引导共情都达不到效果的话，那么我建议去咨询专业的心理医生，对孩子进行心理危机干预。

最后，提醒家长们要注意，强烈的负面情绪哪怕只有一次也足以对孩子造成伤害，所以，让孩子恐惧的镜头千万不要让孩子看，更不要认为鼓励孩子去看一些恐惧的内容可以锻炼他的胆量，那都是非常不妥的。

